

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно.

Цѣна за годовое изданіе 4 р.

съ пересылкою.

ЧАСТЬ

ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Подписка принимается въ

Редакціи при Ярославской

Духовной Консисторіи.

I.

Правительственныя постановленія и распоряженія.

Циркулярный указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

№ 2. *О совершении во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ молебствія въ 19 день Февраля сего года по случаю исполненія 25 лѣтъ со времени восшествія на престолъ Государя Императора.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 13 Января сего года, по поводу предстоящаго исполненія 25-ти лѣтъ со дня восшествія на престолъ нынѣ благополучно Царствующаго Государя Императора. *Приказали:* Предписать печатными указами всѣмъ Епархіальнымъ Архіереямъ, чтобы 19 Февраля сего года въ день исполненія 25 лѣтъ со времени восшествія на престолъ нынѣ благополучно Царствующаго Государя Императора Александра Николаевича, во всѣхъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ было совершено молебствіе (*). Февраля 5 дня 1880 года.

(*) Распоряженіе о семъ Архипастыремъ съдано тотчасъ же по полученіи указа.

Въ Высочайшій день двадцатипятилѣтія достопочтеннаго царствованія Его Императорскаго Величества, отъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода былъ представленъ нижеслѣдующій всеподданнѣйшій адресъ:

„Благочестивѣйшій Государь.

„Вознесши нынѣ, въ день совершившагося двадцатипятилѣтія Твоего достопочтеннаго царствованія, усердныя молитвы о Тебѣ къ Царю царствующихъ, вмѣстѣ со всею своею многомилліонною паствою, Святѣйшій Синодъ признаетъ своимъ священнѣйшимъ долгомъ повергнуть предъ Тобою, Помазанникъ Божій, выраженіе одушевляющихъ его чувствъ безпредѣльной признательности за всею твою высокія милости и щедроты, какія являлъ уже Ты въ свое благословенное Царствованіе на святую православную Церковь и ея пастырей.

„Церковь отечественная навсегда сохранитъ благодарное воспоминаніе о великихъ дѣлахъ и благихъ начинаніяхъ Твоихъ на пользу ея совершенныхъ. При Твоемъ отеческомъ попеченіи о духовномъ благоденствіи Божіею вѣреннаго Тебѣ народа, предпринято и благоуспѣшно окончено переложеніе священныя книги на русскій языкъ, чѣмъ православной русской паствѣ

открылась возможность обильнѣйшаго пользованія сокровищемъ Слова Божія. По Твоей Державной волѣ, открыто въ отечественной Церкви нѣсколько новыхъ епархій и значительно увеличено число викарныхъ Архіереевъ, въ помощь старѣйшимъ Архiepастырямъ, управляющимъ епархіями, и тѣмъ дарована имъ возможность болѣе обширнаго и плодотворнаго дѣйствования на религиозное воспитаніе русскаго народа. Подъ Твоимъ Царственнымъ покровительствомъ, въ Литвѣ и Бѣлорусси многія тысячи вѣроподданныхъ Твоихъ обратились отъ нечуждаго имъ латинства къ православію; въ Холмской Руси совершилось воссоединеніе съ православною Церковію древнихъ чадъ ея, нѣкогда насиліемъ отторгнутыхъ въ унию, но чрезъ цѣлыя вѣка сохранившихъ живую память о вѣрѣ своихъ предковъ. Въ Прибалтійскомъ краѣ и многихъ другихъ мѣстахъ благопотребно умножено число св. храмовъ, на средства государственныя и благочестивыя жертвы православнаго народа, находившаго въ семъ святомъ дѣлѣ высокой для себя примѣръ въ щедрыхъ приношеніяхъ Твоихъ и всего Царствующаго Дома. Въ иныхъ мѣстностяхъ Отечества среди искони православнаго его населенія возникли, возрасли и расширились многоразличныя церковныя учрежденія, на пользу вѣры и благочестія служащія. Съ Твоего благоизволенія получили начало: въ Грузіи общество восстановленія православнаго христіанства на Кавказѣ и въ первопрестольной столицѣ—православное мисіонерское общество, а на отдаленныхъ окраинахъ Имперіи, въ Сибири и Камчаткѣ, усилены апостольскіе труды проповѣдниковъ православія и многія тысячи блуждавшихъ въ тѣмъ языческаго заблужденія приведены къ свѣту вѣры Христовой. Да и за предѣлами Твоей обширной Державы, на крайнемъ Востокѣ, въ странѣ языческой, священнослужителями нашей православной Церкви посѣяно уже сѣмя евангельскаго ученія и собрано юное стадо Христово изъ среды туземцевъ, и на берегахъ двухъ океановъ слышится наше православное богослуженіе, привлекая къ себѣ взоры и сердца иновѣрныхъ обитателей Новаго Свѣта.

„Служители Церкви отечественной никогда не престанутъ благословлять Августѣйшее Имя Твое, Всемилостивѣйшій Государь, Твое Царственное вниманіе къ ихъ нуждамъ благотельно ознаменовано учрежденіемъ особаго присутствія для изысканія способовъ къ лучшему обезпеченію быта православнаго русскаго духовенства, назначеніемъ новыхъ щедрыхъ окладовъ содержанія церковнымъ причтамъ въ привислинскомъ и прибалтійскомъ краяхъ, возвышеніемъ окладовъ ихъ содержанія въ западномъ краѣ и при нашихъ церквахъ заграничныхъ; Ты благоволилъ усилить способы призрѣнія престарѣлыхъ священнослужителей и сиротъ семействъ ихъ установленіемъ пенсій за службу епархіальную; Тобою дарованы и дѣтямъ православнаго духовенства новыя гражданскія права, открывающія имъ путь къ обезпеченію своего существованія на всѣхъ поприщахъ общественной дѣятельности.

„Благословенно и незабвенно пребудетъ Царствованіе Твое, Великій Монархъ, для питомниковъ духовнаго просвѣщенія въ Отецествѣ, Державною волею Твоею возрожденныхъ къ новой лучшей жизни. Всемилостивѣйше дарованнымъ постояннымъ воспособленіемъ имъ изъ общихъ средствъ Государственныхъ они выведены изъ прежняго скуднаго и все болѣе оскудѣвавшаго положенія; Высочайше утвержденными для нихъ новыми уставами имъ дарованы всѣ способы къ воспитанію достойнѣйшихъ служителей алтара Господня; возвышены преимущества и трудящихся на высокомъ поприщѣ духовнаго образованія. Царственнаго вниманія Твоего удостоены и училища для дочерей духовенства, истинно материнскими попеченіями и благосерднымъ покровительствомъ Ея Величества, Благочестивѣйшей Государыни Императрицы возращенные, прежде малыя въ числѣ и объемѣ, а нынѣ учрежденныя почти по всѣмъ епархіямъ и все болѣе благоустрояемыя согласно дарованному имъ уставу.

„Отечественная Церковь чтитъ и будетъ чтить въ Тебѣ Царя, ее возвеличившаго и служителямъ ея благодарившаго. Она и купно съ нею вся Церковь православная съ признательностію

внести на страницы своей летописи минувшее двадцатипятилѣтіе Царственнаго служенія Твоего и предать грядущимъ поколѣніямъ, вмѣстѣ съ благоговѣйнымъ воспоминаніемъ о Твоей священной ревности къ ней, огорченную вѣсть о высокохристіанскихъ подвигахъ Твоихъ, начатыхъ освобожденіемъ отъ крѣпостной зависимости миллионъ русскаго народа и увѣчаныхъ освобожденіемъ миллионъ присланныхъ намъ по вѣрѣ и крови христіанъ Балканскаго полуострова отъ пятывѣковаго ига мусульманскаго.

„Благочестивѣйшій Государь! Да благословить Тебя Господь за все, донныѣ Тобою содѣянное во благо Его св. Церкви и вѣрнннго Имъ Тебѣ народа! Да сохраняетъ и впредь яко зѣмлю ока, Твою драгоценную жизнь, которую уже столько разъ и такъ чудесно спасалъ Онъ отъ всякаго зла. Да настаиваетъ и подкрѣпляетъ Онъ Тебя Своєю благодатію во всѣхъ Твоихъ Царственныхъ подвигахъ и да продолжить Твое благодѣтельное Царствованіе еще на много и много лѣтъ для счастья отечественной Церкви и всей Россіи“.

На всеподданнѣйшей запискѣ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, при которой былъ представленъ на Высочайшее воззрѣніе означенный адресъ, Его Императорскому Величеству благоудно было въ тотъ же 19-й день Февраля Собственноручно начертать:

„Благодарю искренно. Да не оставитъ насъ Богъ въ теперешнихъ трудныхъ обстоятельствахъ. На Него возлагаю, какъ всегда, всю Мою надежду! Да будетъ воля Его“!

19-го Февраля 1880 года Государственный Совѣтъ имѣлъ въ 11 часовъ утра чрезвычайное собраніе, въ которомъ состоялся слѣдующій журналъ:

Государственный Совѣтъ, въ чрезвычайномъ собраніи 19-го Февраля 1880 года, въ торжественный день совершившагося двадцатипятилѣтія со дня восшествія Государя Императора на Прародительскій Престолъ, слѣдуя сердечному влеченію, признавъ священнымъ долгомъ принести къ подножію Престола Его Император-

скаго Величества вѣрноподданническое поздравленіе вмѣстѣ съ выраженіемъ одушевляющихъ Совѣтъ благоговѣйныхъ чувствъ признательности и преданности Государственный Совѣтъ, какъ ближайшій участникъ въ осуществленіи предначертаній Государя по законодательству и высшему управленію, былъ постояннымъ свидѣтелемъ трудовъ Монарха по главнымъ отраслямъ Державнаго Его дѣла. Совершившіяся въ настоящее Царствованіе преобразования и усовершенствованія въ законахъ, обновившія весь строй Государства, являются плодами неисчерпаемой любви Его Императорскаго Величества къ Россіи и неуспной заботливости Его о благѣ вѣрннго Ему Богомъ народа. Совѣтъ имѣлъ высокое счастье быть призваннымъ къ обещанію и окончательной разработкѣ законодательныхъ мѣропріятій, память о которыхъ останется неизгладимой въ летописяхъ нашего Отечества.

Наиболѣе важное изъ нихъ — освобожденіе крестьянъ — возмѣло начало отъ лица Самого Государя, развивалось и созрѣло подъ непосредственнымъ благотворнымъ руководствомъ Его Императорскаго Величества и исполнено успѣшно силою Державной воли Его, встреченной единодушнымъ сочувствіемъ дворянства, при спокойствіи и довѣрїи сельскаго населенія.

„Великое, святое дѣло совершилось. Никому не знать и не счесть, сколько крестныхъ знаменій положено за него миллионами освобожденныхъ людей, сколько теплыхъ молитвъ вознесено къ Богу, сколько горячихъ, радостныхъ слезъ оросило Русскую Землю. Наименованіе Освободителя, въ благодарной памяти народной неразрывно связанное съ Именемъ Александра II, будетъ на всегда краснорѣчиво-простымъ свидѣтельствомъ того, что почувствовано русскими сердцами.“

„Дарованіе крестьянамъ правъ свободныхъ гражданъ и введеніе затѣмъ суда гласнаго, устнаго и равнаго для всѣхъ подданныхъ, въ связи съ цѣлымъ рядомъ другихъ, по всѣмъ отраслямъ управленія, узаконеній и улучшеній, указанныхъ отеческою заботливостью Монарха,

дали странѣ новую жизнь. Россія возмужала и развилась!

„Не легокъ былъ путь, пройденный Царственнымъ Труженникомъ; не мало разнообразныхъ препонъ дано было Ему побороть. Провидѣнію не угодно было умалить славу Его дѣяній удаленіемъ отъ Него той тяготы, которая по неисповѣдимымъ путямъ Промысла бываетъ неравнучна съ трудомъ созиданія, которая величавѣе проявляетъ духъ избранниковъ Бога и сильнѣе привязываетъ къ нимъ сердца людей. На ряду съ успѣхами и радостями представлялись трудности и ниспосылались печали. Но онѣ не смущали Его сердца, не ослабляли и не останавливали воли, благойшей Россіи.

„Гордое Възнесеннымъ своимъ Вождемъ, Отечество съ молитвою торжествуетъ нынѣ двадцатипятилѣтіе Его Царствованія. Стекающіяся изъ всѣхъ концовъ обширной Имперіи отъ всѣхъ сословій и обществъ горячія заявленія о неизмѣнной преданности и благодарности Его Императорскому Величеству, сопровождаемыя щедрыми пожертвованіями на богоугодныя цѣли, свидѣтельствуютъ о безпредѣльной любви къ Монарху Его вѣрноподданныхъ, желающихъ добрыми дѣлами привлечь на Его главу новыя благословенія. Учрежденіе училищъ, облегченіе обремененныхъ и неимущихъ и призрѣніе страждущихъ — вполнѣ достойное чествованіе Царя — Освободителя.

„Богъ Всемогущій да сохранитъ Его на многіе годы!

„Исполненный сего упованія, Государственный Совѣтъ положилъ: Представиться Государю Императору въ полномъ составѣ Совѣта, для принесенія Его Императорскому Величеству, въ настольній торжественный и радостный для Отечества день, вѣрноподданныческаго поздравленія и для выраженія чувствъ, одушевляющихъ членовъ Государственного Совѣта“.

Велѣдъ за подписаніемъ сего журнала, Государственный Совѣтъ торжественно отправился въ пріемныя покои Его Императорскаго Величества.

По выходѣ Государя Императора, изложенный выше журналъ чрезвычайнаго собранія

прочтенъ былъ Предсѣдателемъ Государственного Совѣта Его Императорскимъ Высочествомъ Государемъ Великимъ Княземъ Константиномъ Николаевичемъ.

По выслушаніи журнала, Его Императорское Величество изволило произнести:

„Благодарю васъ, господа, за выраженіе вашихъ чувствъ. Благодарю васъ также за ваши труды. Къ прискорбію Моему, нѣтъ уже въ живыхъ многихъ изъ тѣхъ, которые участвовали въ главныхъ законодательныхъ работахъ Моего Царствованія.

„Благодарю всѣхъ ближайшихъ Моихъ сотрудниковъ“, — затѣмъ, обратясь къ Августѣйшему Предсѣдателю Государственного Совѣта и почловавъ Его, Государь Императоръ изволило продолжать: „начиная съ Тебя, перваго Моего помощника въ крестьянскомъ дѣлѣ, а также всѣхъ Министровъ, бывшихъ и нынѣшнихъ, въ особенности Государственного Канцлера.

„Надѣюсь, что Совѣтъ будетъ по прежнему помогать Мнѣ въ предстоящихъ еще трудахъ.

„Уповаю, что Богъ насъ не оставитъ. Молитесь вмѣстѣ со Мною, и Господь выведетъ насъ изъ того тягостнаго положенія, въ которомъ мы теперь находимся. Богъ да хранитъ всѣхъ васъ!“

Въ торжественный день 19-го Февраля, по случаю высокознаменательнаго, радостно празднуемаго всею Россіею событія исполнившагося двадцатипятилѣтія со дня восшествія на Престоль Государя Императора, Правительствующій Сенатъ въ полномъ своемъ составѣ собрался къ 10 часамъ утра въ сенатской церкви, гдѣ было отслужено благодарственное молебствіе.

Затѣмъ состоялось, при бытности министра юстиціи и товарища министра, торжественное общее собраніе всѣхъ департаментовъ Правительствующаго Сената. По предложенію старѣйшаго изъ первоприсутствующихъ сенаторовъ, дѣйствительнаго тайнаго совѣтника Щербинина, былъ прочтенъ заранѣе изготовленный, написанный на художественно украшенныхъ пергаментныхъ листахъ, проектъ постановленія Правительствующаго Сената, покрытый ста двѣнадцатью подписями, о засвидѣльствованіи Его

Императорскому Величеству чувство вѣрноподданнической признательности искони и глубоко преданнаго Царю Сената за все содѣянное Государемъ Императоромъ на благо и славу Россіи.

Его Императорскому Величеству благоугодно было Высочайше соизволить на принятие всеподданнѣйшихъ поздравленій Правительствующаго Сената въ Концертной залѣ Зимняго дворца, послѣ молебствія, совершеннаго въ Большой дворцовой церкви.

По выходѣ Государя Императора изъ внутреннихъ покоевъ, въ сопровожденіи Его Императорскаго Высочества Государя Наслѣдника Цесаревича и Августѣйшаго сенатора Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, Его Императорское Величество, милостиво принявъ изъ рукъ дѣйствительнаго тайнаго совѣтника Щербинина постановление Правительствующаго Сената, изволилъ поручить прочтеніе онаго министру юстиціи, статсъ-секретарю Набокову.

Въ постановленіи семь значится слѣдующее: „Правительствующій Сенатъ, въ общемъ собраніи всѣхъ департаментовъ, чествуя торжественный день исполнившагося двадцатипятилѣтія со дня восшествія Государя Императора Александра Николаевича на Прародительскій Престолъ, обращается благодарною мыслію къ совершеннымъ Его Императорскимъ Величествомъ славнымъ преобразованіямъ государственнаго строя нашего Отечества, охрана точнаго и вѣрнаго исполненія коихъ выпала на счастливую долю Правительствующаго Сената.

„Святое дѣло освобожденія крестьянъ изъ крѣпостной зависимости, по своему великому значенію, одно уже могло бы составить славу цѣлаго Царствованія. Государною волею Царя-Освободителя миллионамъ людей дарована новая жизнь и открыта новая будущность призваніемъ ихъ къ труду свободному.

„Преобразование судебной части придало судебнымъ департаментамъ Сената значеніе верховнаго кассационнаго суда. Но неизмѣннымъ осталось вѣковое, Великимъ Основателемъ Сената завѣщанное ему назначеніе: быть вѣрнымъ оплотомъ Верховной власти и Высочайшимъ

Именемъ Его Императорскаго Величества чинить высшій надзоръ въ порядкѣ управленія и суда.

„Благотворныя послѣдствія преобразованія судебной части могутъ уже нынѣ быть занесены на страницы исторіи.

„Мировыя судебныя учрежденія приблизили судебное разбирательство къ населенію и имѣли важное воспитательное для народа значеніе. Допущеніе къ участію въ сужденіи дѣлъ уголовныхъ присяжныхъ засѣдателей, давъ возможность осуществить желаніе Государя Императора даровать Россіи судъ правый и милостивый, способствовало распространенію въ народѣ чувства законности.

„Славныя воспоминанія послѣдней войны краснорѣчиво свидѣтельствуютъ, что образованіе арміи на новыхъ началахъ общей воинской повинности еще болѣе возвысило извѣданную врагами несокрушимую силу русскаго воинства.

„Созданіемъ земскихъ и городскихъ учреждений народонаселеніе призвано къ завѣдыванію дѣлами, относящимися до его мѣстныхъ польвъ и потребностей.

„Государственное хозяйство достигло замѣтнаго улучшенія, вѣдѣствіе преобразованія Государственнаго контроля, гласности государственной смѣты и отчетовъ по ея исполненію.

„Преобразованія, предначертанныя Его Императорскимъ Величествомъ въ мудрой заботливости о благѣ Отечества, исполнены твердою Государною волею съ вѣрнымъ сознаніемъ дѣйствительныхъ нуждъ государства.

„Правительствующій Сенатъ, вѣруя въ великую благость Божию, сохраняющую на счастье и радость русскаго народа священную жизнь Его Императорскаго Величества, уповаетъ, что Россіи суждено еще долгіе годы идти путемъ мирнаго развитія, подъ Августѣйшимъ и мудрымъ руководствомъ Императора Александра II.

„Временная потребность принятія чрезвычайныхъ мѣръ къ искорененію ненавистной для всей Россіи горсти крамольниковъ не поколебала вѣры Царя въ преданность Престолу народа русскаго. Россія сильна любовью Царя къ

Своему народу и непоколебимую преданностью народа Своему Царю.

„Великими преобразованиями, совершенными Императоромъ Александромъ II, посѣяны сѣмяна умственнаго и нравственнаго развитія, трудолюбія и уваженія къ законамъ, неуклонное исполненіе коихъ есть незыблемое основаніе, утверждающее благоустройство, могущество и счастье народное.

„Въ глубокомъ благоговѣніи къ великимъ дѣяніямъ, совершеннымъ Государемъ Императоромъ и преисполненный чувствъ вѣрнопочтительной признательности за подъятыя на пользу и славу Отечества труды и заботы, Правительствующій Сенатъ, вознося горячія молитвы къ святому престолу Господню, да сохранить Всевышній драгоценную жизнь Его Императорскаго Величества на долгіе годы, опредѣляетъ: настоящее постановленіе всеподданнѣйше представить Его Императорскому Величеству“.

Выслушавъ прочтенное министерствомъ юстиціи постановленіе Правительствующаго Сената, Государь Императоръ соизволилъ обратиться къ Сенату съ слѣдующими милостивыми словами:

„Благодарю васъ, господа, за выраженные вами чувства. Я увѣренъ, что Правительствующій Сенатъ всегда, такъ же какъ въ прежнемъ своемъ составѣ, и въ настоящемъ его видѣ будетъ руководствоваться тѣми же правилами, дѣйствуя на благо и славу Россіи. Убѣжденъ, что дѣятельность ваша всегда будетъ направлена къ упроченію законнаго порядка. Еще разъ благодарю и надѣюсь, что мнѣ и впредь придется благодарить васъ за столь же добросовѣстное исполненіе вами вашихъ обязанностей“.

Громкое, неоднократное „ура“ было отвитомъ обожаемому Монарху со стороны сенаторовъ, глубоко тронутыхъ милостивымъ приемомъ Государя Императора и осчастливленныхъ выраженіемъ благоволенія Его Императорскаго Величества къ Правительствующему Сенату.

III

Мѣстныхъ Извѣстій.

Высокоторжественный день

Восшествія на Престолъ Его Величества Благочестивѣйшаго Государя Императора АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА

19 Февраля, въ высокоторжественный день восшествія на Престолъ Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича Божественная литургія совершена была въ каедральномъ соборѣ Пресвященнѣйшимъ Іоанномъ, Епископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ, въ сослуженіи трехъ архимандритовъ: Ростовскаго Богоявленскаго Аврамея, монастыря Феодосія, Ярославскаго Анастасіевскаго монастыря Николая и Ярославскаго Толгскаго монастыря наместника Павла, каедральнаго протоіерея І. Сперанскаго, инспектора семинаріи протоіерея Барскаго и настоятеля Ростовскаго Бѣлогостицкаго монастыря Геромонаха Димитрія. Слово, вполнѣ приличное торжеству, о промыслѣ Божіемъ надъ человекомъ вообще и въ частности объ особомъ охраненіи людей, властью облеченныхъ, произнесъ профессоръ богословія Демидовскаго Юридическаго лицея, магистръ протоіерей Алексѣй Лавровъ. За Богослуженіемъ присутвовали Г. Начальникъ губерніи, свиты Его Величества Генераль-майоръ Николай Александровичъ Безакъ, всѣ высшіе военные и гражданскіе чины и представители судебнаго персонала. Соборъ былъ полонъ молящимися, принадлежащими къ лучшей части городского общества. По окончаніи литургіи торжественное, съ колѣнопреклоненіемъ, молебствіе о здравіи и долголетіи Благочестивѣйшаго Государя Императора совершено было Архипастыремъ при сослуженіи вышеозначенныхъ лицъ и настоятелей всѣхъ градскихъ церквей, собравшихся въ каедральный соборъ.

Въ то же время таковое же молебствіе совершено было во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ города Ярославля, согласно циркулярному указу Св. Синода отъ 5 Февраля № 2.

По окончаніи Богослуженія Владыка немедленно возвратился въ Спасскій монастырь, въ

покои своего Архіерейскаго дома, куда прибыл за ним Начальник губерніи, высшія военныя и гражданскія власти, нѣкоторые изъ именитыхъ гражданъ города и многіе изъ духовенства. Здѣсь, въ честь и славу 25-ти лѣтняго знаменитаго царствованія Государя Императора Александра Николаевича, Архипастырю угодно было открыть Ярославскій Комитетъ Православнаго миссіонерскаго Общества. Открытіе Комитета началось возгласеніемъ Владыкою хвалебныхъ словъ Господу: слава Тебѣ, Боже нашъ, слава Тебѣ! Пѣвчіе пропѣли Царю Небесный, молитву Господню и по возгласѣ Архипастыря, тропарь: „Благословенъ еси Христе Боже нашъ“, и за тѣмъ: „Спаси Господи люди твоя“. Послѣ того Владыка обратился къ присутствующихъ съ пріветвенною рѣчью, въ которой высказалъ благовременную потребность въ открытіи Епархіальнаго миссіонерскаго Комитета въ виду того, что о семъ просилъ Предсѣдатель Православнаго миссіонерскаго Общества Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ Московскій Макарій, и что таковыя Комитеты уже открыты въ 28-ми губерніяхъ, примѣру которыхъ, принимая во вниманіе приносимую ими пользу, со временемъ послѣдуютъ всѣ остальные губерніи. Потребность всеобщаго участія въ святомъ дѣлѣ православнаго миссіонерства съ каждымъ годомъ чувствуется живѣе и тѣмъ настоятельнѣе, что всѣ миссіи наши усердно исполняютъ свое назначеніе и, по мѣрѣ развитія своей дѣятельности, болѣе и болѣе начинаютъ нуждаться въ умноженіи матеріальныхъ средствъ для своего содержанія, а между тѣмъ число невѣдущихъ истиннаго Бога инородцевъ, населяющихъ Россійскую Имперію, по статистическимъ свѣдѣніямъ, простирается еще до 6 мил. душъ. По этому, говорилъ Архипастырь, я молю и прошу гражданъ города Ярославля и другихъ городовъ и селеній Богохранимой паствы моей, принять участіе въ изысканіи средствъ для поддержанія всѣхъ православныхъ миссій, столь благотворно и благоуспѣшно дѣйствующихъ среди инородцевъ, и тѣмъ возвеселить и угѣшить въ великій день всерадостнѣйшаго исполненія двадцатипятилѣтняго

Царствованія любвеобильнѣйшее сердце Царевы и Августѣйшей Покровительницы Миссіонерскаго Общества Государыни Императрицы Маріи Александровны.

По окончаніи рѣчи Владыка, объявляя по уставу миссіонерскаго Общества существованіе Епархіальнаго Миссіонерскаго Комитета открытымъ, какъ Предсѣдатель оного, просилъ быть своимъ Товарищемъ по управленію дѣлами Комитета господина Начальника губерніи, Николая Александровича Безака, который на просьбу Архипастыря изъявилъ свое благосклонное согласіе. Казначеемъ Комитета Архипастырь предложилъ быть первогильдейному купцу, потомственному почетному гражданину и кавалеру Спиридону Описимовичу Полетаеву, который первоначально хотя и отклонялъ отъ себя такое предложеніе, а наконецъ изъявилъ свое согласіе на званіе казначея Комитета; за тѣмъ обязанность дѣлопроизводителя Владыка предложилъ Священнику Всѣхсвятской церкви Флегонту Мореву, который безпрекословно выразилъ свое согласіе. По Высочайше утвержденному уставу миссіонерскаго Общества, дѣйствительными членами Общества считаются всѣ лица, ежегодно вносящія не менѣе трехъ рублей, изъ числа которыхъ уставъ требуетъ избранія осьми членовъ въ составъ Комитета. Избраніе оныхъ Архипастырю угодно было назначить въ слѣдующемъ общемъ собраніи, имѣющемъ послѣдовать во второй половинѣ будущаго мѣсяца Марта, о чемъ своевременно всѣ дѣйствительные члены Общества будутъ извѣщены пригласительными повѣстками. Послѣ того пѣвчими пропѣто было „Достойно есть“, а Протодіакономъ возгласено многолѣтне Благочестивѣйшему Государю Императору Александру Николаевичу и вслѣдъ за тѣмъ другое многолѣтне новоучрежденному православному миссіонерскому Обществу Ярославскому. Собраніе закончилось тостомъ за здравіе Государя Императора и радостнымъ крикомъ „ура“ въ обѣихъ залахъ собранія; въ тоже время пропѣтъ былъ пѣвчими со всею торжественностію народный гимнъ „Боже Царя храни“.

Весь городъ, съ ранняго утра украшенный

развивающимися флагами, послѣ литургіи до вечерняго Богослуженія оглашаемъ быть всеградскимъ колокольнымъ звономъ.

ВОЗЗВАНІЕ

къ ревнителямъ православія богохранимой Ярославско-Ростовской паствы.

Возлюбленныя чада духовной паствы моеи!

Воспитанные въ нѣдрахъ православія граждане и поселенцы Богомъ дарованной и Царскою властію ввѣренной мнѣ паствы повсюду являли и не перестаютъ являть примѣрное усердіе къ церкви Божіей, святынѣ и служителямъ ея, горячее участіе въ дѣлахъ благотворительности на удовлетвореніе общественныхъ нуждъ духовныхъ, и вообще скорую готовность ко всякой благой жертвѣ. Когда по обязанности Пастыреначальника, былъ я среди васъ и вмѣстѣ съ вами молился въ храмахъ, созданныхъ и благоуукрашенныхъ усердіемъ вашимъ и вашихъ предковъ, имѣлъ утѣшеніе ясно видѣть выраженіе тѣхъ чувствъ, которыя должны непостыдно одушевлять истиннаго христианина и православнаго члена великой семьи русской.

Вѣрую о Господѣ, что и настоящее мое приглашеніе къ дѣлу святому найдетъ сочувственный отзывъ въ благочестивыхъ сердцахъ ревнителей православія среди клира духовнаго и народа православнаго.

Приближается (*) радостно-торжественный день исполненія двадцатипятилѣтняго царствованія Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича. Чѣмъ же почтимъ день сей? Что *создадимъ Господеви о всѣхъ, аже создаде намъ* во все продолженіе царствованія Любвеобильнѣйшаго Государя нашего?

Святою жертвою благодарнаго Богу хваленія будетъ всякое благое начинаніе на пользу и торжество вѣры и любви вѣднія и благочестія христіанскаго. Вѣдомый среди насъ и милосердующій о насъ Богъ да прославится и

среди языковъ, не вѣдущихъ Его и ими да *познается богатство славы и пресльющее величество силы Его въ насъ* (Еф. 1: 18—19)! И это вѣдніе, животворное, да изольется отъ дня, всерадостнаго для царства Всероссийскаго!

Миссіонерское Общество русское, состоящее подъ Высочайшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы, имѣетъ своею цѣлю поддерживать и усиливать всеми благими мѣрами успѣхъ и торжество благовѣствованія и благовѣстниковъ о Христѣ среди племенъ и народовъ языческихъ, населяющихъ обширныя пространства восточной Россіи и сопредѣльныхъ съ нею странъ. Жатва многа и дѣлатели изыскиваются, но миссіонерское Общество не обладаетъ средствами, достаточными для своей высокой цѣли, и православная Россія, въ сочувствіи вожделительному торжеству своей святой вѣры среди инородцевъ, далеко отстала отъ иныхъ христіанскихъ странъ и исповѣданій.

Я горю сердцемъ пособить этой нуждѣ—настоятельной и святой. И вотъ, въ великій день царскаго и всецарственного торжества, открывая мѣстный Комитетъ Православнаго миссіонерскаго Общества, я съ моленіемъ призываю васъ, именитые чины, граждане, духовенство и православный народъ и всю мою богохранимую Ярославско-Ростовскую паству къ посильной жертвѣ на обезпеченіе святаго дѣла—проповѣданія Евангельскаго среди языковъ. Ежегодный жертвователъ будетъ считаться Членомъ Миссіонерскаго Общества, но не погубить мзды своей предъ лицомъ Христовымъ и всякій добродатель всякой жертвы единовременной. На указуемой добротетву вашему нивѣ святой, *сплѣи скудостію, скудостію и пожнетъ, а сплѣи о благословеніи, о благословеніи и пожнетъ* (2 Кор. IX. 6).

Моущій же вся творити по избыточеству, ижеже просимъ (Еп. III, 20), да прославится вашимъ послушаніемъ сему призванію моему!

Гонимая, Епископъ Ярославскій и Ростовскій.

Редакторъ М.Ир. Никольскій.

(*) Сіе воззваніе разослано было по Епархіи особыми отписками за недѣлю до торжества. Ред.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Значеніе церковности въ настоящее время.

Грустное чувство возбуждаютъ въ насъ прекрасныя слова, сказанныя послѣднимъ изъ патриарховъ Іаковомъ Фараону: *Малы и несчастны дни жизни моей и не достигли до лѣтъ жизни отцовъ моихъ во дняхъ странствованія ихъ* (Быт. 48, 9). Это слово: *и не достигли до лѣтъ жизни отцовъ моихъ* позволительно конечно относить не только къ различію продолжительности жизни Іакова сравнительно съ жизнью его отцовъ, но разумѣть здѣсь различіе и характеровъ той и другой эпохи, ибо съ Іаковомъ патриархальное время приходило къ концу. Не характеристично ли и для нашего времени въ церковномъ отношеніи то, что оно перестаетъ походить на время нашихъ отцовъ. Церковность слабѣетъ, а индѣ и совѣтъ съ нею покончено; по крайней мѣрѣ съ воспитаніемъ ея въ себѣ и въ подрастающемъ поколѣніи. На церковь многіе нынѣ уже не смотрятъ какъ на мать, для сыновъ и дочерей которой обязательно и благодѣтельно взяться за руку ея и держась за эту итти впередъ; даже и считающіе себя членами церкви во многомъ уже не походятъ на истыхъ сыновъ ея, лучше сказать они постоянно остаются въ отношеніяхъ къ ней полувозрастными юношами; какъ будто бы это были мужи зрѣлаго возраста они относятся къ церкви съ самостоятельнымъ критицизмомъ, ничего изъ ея предписаній не исполняютъ безъ о-

говорокъ, безусловно; исполненіе многого изъ ея уставовъ предоставляютъ свободному своему рѣшенію и усмотрѣнію. И какіе же практическіе результаты такого превратнаго отношенія къ матери церкви? Они на глазахъ у каждаго. Со вздохомъ вылетаютъ нынѣ изъ груди многихъ слова Іакова: Несчастны дни жизни нашей и не достигаютъ высоты жизни отцовъ нашихъ во дни странствованія ихъ.

Церковью и ея уставами посредствуются отношенія человека къ Богу во Христвѣ; здѣсь съ одной стороны самъ Богъ поддерживаетъ общеніе съ собой человека своими благодатными средствами, своимъ словомъ и таинствами, съ другой самъ человекъ усваиваетъ эту Божественную благодать и даетъ этому своему усвоенію ея выраженіе въ вѣрѣ, проникающей общественную жизнь, частію же въ исповѣданіи вѣры и въ молитвѣ. Эти моменты всегда и повсюду опредѣляли жизнь церкви и выражались особенно въ Богослуженіи, какъ высшемъ пунктѣ церковной жизни, и каждый здравый членъ церкви долженъ быть участникомъ каждаго изъ этихъ главныхъ моментовъ ея жизни.

Каждый сочленъ церкви жизнь ея находитъ уже сложившеюся такъ или иначе; церковь для него и для всѣхъ ея членовъ въ качествѣ общества и учрежденія есть нѣчто уже данное, а не имъ только устанавливаемое и не съ нимъ вмѣстѣ происходящее. Церковь ожидаетъ отъ

каждого из своих членовъ, что онъ присоединится къ этой ея жизни, выражающейся въ тѣхъ главныхъ моментахъ, искренно подчинится вліянію ея. Чѣмъ полнѣе отвѣчаетъ онъ этимъ ожиданіямъ отъ него церкви, тѣмъ болѣе въ томъ церковности. Церковность слѣдовательно есть открытое чувство для текущей церковной жизни, какъ эта выражается главнымъ образомъ въ Богослуженіи; церковность есть сознание и признаніе церковной жизни въ качествѣ определяющей и личную мою жизнь какъ члена церкви; само собою понятно оттого, что усвоеніемъ церковности налагается обязанность и правильнаго пользованія всѣмъ ея содержаніемъ, регулярно участія въ Богослуженіи, вѣроученіи, таинствахъ, молитвахъ, вѣроисповѣданіи и т. п. При этомъ возможны очень разнообразныя ступени и виды церковности. Какъ сама жизнь церковная обнаруживается во вѣру, такъ и усвоеніе церковности не можетъ проявляться чисто внѣшнимъ образомъ; въ исполненіи церковныхъ установленій и порядковъ. Это конечно высшая степень церковности въ жизни члена церкви, у которой многіе изъ христіанъ нашего времени склонны отрицать всякое значеніе, но безъ всякаго на то права. Это церковность чувства, не испытывающая внутренняго вліянія заповѣдей церкви; это—церковный характеръ жизни, сложившійся вслѣдствіе привычки, общественныхъ нравовъ, вслѣдствіе робкаго слѣдованія за закономъ; это—церковность, которой живутъ люди флегматичные, не желающіе чего либо новаго; она господствуетъ преимущественно въ средѣ простаго народа, неохотно сходящаго съ колеи, проложенной отцами. Когда говорятъ объ окостенѣвшихъ формахъ церковной жизни, то разумютъ церковность преимущественно этихъ людей, и такъ какъ часто къ ней примѣшиваются вещи и нехристіанскія, то заключаютъ изъ этого, что носители ея будто бы не имѣютъ чувства церковности и холодны къ интересамъ церкви, съ чѣмъ конечно нельзя согласиться. Уже и эта бездушная церковность, въ частности тѣмъ и другимъ можетъ мало сознаваемая, свидѣтельствуетъ о громадномъ живомъ значеніи церкви и ея по-

рядковъ для общества. Выраженія въ родѣ: „мы живемъ подѣдовски, по старинѣ; такъ было въ старину, такъ должно быть и нынѣ“ и т. п., въ какихъ выраженіяхъ столь часто простой народъ заявляетъ свой консерватизмъ, не могутъ же быть игнорируемы и никто не имѣетъ права презирать народъ за это. По большей части эта высшая степень церковности чувства, жизни и всего образа мыслей сама собою ведетъ къ высшей. Привычка или навыкъ становится любезнымъ для сердца обычаемъ; кто отказывается отъ него, тому чего-то недостаетъ, тотъ чего-то съ нимъ лишается; тотъ чувствуетъ, что церковностью жизни предупреждаются нѣкоторыя потребности и такимъ образомъ происходитъ дѣйствительная привязанность къ церкви, къ ея служителямъ, къ почтенію ея іерархій, о представителяхъ которой и посетителяхъ народъ съ особенной любовью выражается: „онъ нашъ; онъ былъ нашимъ“ и т. п. На этой ступени хотя нѣтъ еще дѣйствительно глубокихъ христіанскихъ интересовъ, но церковность видѣть не есть церковность церковнослужителей; чувство церковности сказывается и въ домашней жизни, въ благочестивомъ направленіи семейной жизни, въ воспитаніи дѣтей и т. д. Проникнутый до этой степени духомъ церковности едва ли вступитъ напримѣръ въ отсѣщенный бракъ или едва ли дозволитъ это сдѣлать своимъ дѣтямъ, но во всякомъ случаѣ пожелаетъ воспитанія дѣтей въ своемъ вѣроисповѣданіи; онъ обращаетъ вниманіе на то, право ли излагается и излагается ли правое ученіе церкви предъ юношествомъ; онъ недовѣрчиво относится ко всякимъ новшествамъ и т. п. Такъ, эта ступень церковнаго образа мыслей и образа дѣйствій незамѣтно восходитъ на третью, которая должна быть названа вѣрностью по отношенію къ церкви. Если привязанность къ своей церкви есть модло чувство, то основаніемъ вѣрности по отношенію къ церкви дѣйствительно служатъ нравственные мотивы; она можетъ истекать только изъ почтенія предъ церковію и ея могуществомъ, между тѣмъ какъ привязанность къ церкви есть привязанность къ Господу бѣдной служанки,—явленія, которыя

и въ настоящее время можно наблюдать среди вѣрныхъ сыновъ православной нашей церкви. Потому сознание обязанностей моихъ по отношенію къ церкви, пониманіе ихъ въ качествѣ обязанностей, дѣйствительно на мнѣ лежащихъ, вызываемое этой вѣрностью, въ иныхъ же случаяхъ можетъ быть даже и предшествующее этой вѣрности, ведетъ члена церкви прямо къ ревности по ея интересамъ; въ основѣ этой вѣрности, — и это высшій моментъ церковности чувства, — наконецъ можетъ быть дѣйствительное проникновеніе во внутреннюю связь церковной, собственно христіанской жизни, следовательно христіанское воззрѣніе на жизнь, ибо есть опредѣленные отношенія между церковностью и христіанствомъ.

Значеніе постовъ.

Минули дни несдержаннаго веселья, неприличнѣйшаго своеволю, болѣзненной страсти къ удовольствіямъ, эти печальные остатки древнеязыческихъ вакханалій, лоперкалій, колядованья и т. п., которымъ и доселѣ еще отдаются столь многіе. — Настали другіе дни; за шумной бурей послѣдовало строгое молчаніе, покой, тишина. Положено церкви начать днямъ печали, и всѣхъ чадъ своихъ она приглашаетъ подражать ей; она хочетъ, чтобы во дни поста чада ея примирились со Христомъ за нихъ распятымъ, умерли бы грѣху и его радостямъ, познали бы во грѣхѣ единственное и истинное зло, чтобы къ великому, святому, радостному празднику Пасхи снова намъ воскреснуть для новой жизни въ Богѣ. — И насколько важна цѣль, къ которой церковь устремляетъ въ эти дни каждаго изъ своихъ чадъ, настолько же многочисленны и средства, которыми она, споспѣшествуя достиженію этой цѣли, пользуется; священнослужители ея являютъ предъ очами вѣрныхъ въ покаянныхъ черныхъ одеждахъ; черными же одеждами покрыты престолъ и другіе изъ священныхъ предметовъ; радостное пѣніе замѣняется болѣе однообразнымъ чтеніемъ; содержаніемъ своихъ Богослуженій она хочетъ тронуть и потрясти сердца вѣрныхъ и приготовить къ достойному, благодатному принятію

святыхъ таинствъ; строго воспрещая своимъ чадамъ участіе въ публичныхъ, шумныхъ удовольствіяхъ и увлеченіяхъ, съ другой стороны она назначаетъ наставшіе дни для тѣлеснаго поста, такъ что весь предстоящій намъ семинедѣльный періодъ времени называется великимъ постомъ или святой и великой четырьдесятницей.

Время это назначено для добровольнаго воздержанія отъ нѣкоторыхъ родовъ пищи. Съ исторической точки зрѣнія разсматриваемый постъ такъ же древень, какъ и само человѣчество, ибо уже самая первая заповѣдь, данная Творцомъ человечеству: *Отъ древа же познанія добра и зла не ѣвь отъ него* (Быт. II, 17) — чѣмъ инымъ была эта заповѣдь какъ не заповѣдію поста? Въ народѣ еврейскомъ постъ потому развился въ особенно опредѣленныхъ формахъ. Моисей, Илія постились; постился и Іоаннъ, предтеча Христовъ; ежегодный великій день очищенія былъ вмѣстѣ съ тѣмъ и днемъ поста въ истинномъ, строгомъ значеніи этого слова; и при общественныхъ несчастіяхъ, во время болѣзней, голода, засухи назначались посты; запрещеніе употреблять въ пищу нѣкоторыхъ животныхъ — свинью, зайца, верблюда, змѣй — было собственно говоря заповѣдію поста. Добровольное воздержаніе отъ нѣкоторыхъ родовъ пищи не было неизвѣстно и язычеству. Такъ Пифагоръ дозволилъ своимъ ученикамъ употребленіе мясной пищи только подъ условіемъ соблюденія нѣкоторыхъ ограниченій; Пифагорейцы точно также должны были воздерживаться отъ употребленія и бобовъ; и Эмпедокль изъ Агригента строжайшимъ образомъ запретилъ своимъ ученикамъ употребленіе въ пищу мяса, что можетъ быть имѣло связь съ его ученіемъ о душепреселеніи. — Нашъ Господь и Спаситель Христосъ Іисусъ не отмѣнилъ поста. Разъ когда пришли къ Немъ ученики Іоанна и говорили: *Почто мы и фарисеи постимся много, ученицы же Твои не постятся*, Господь отвѣчалъ имъ: *Еда могутъ сынове брачній плакати елико время съ ними есть женихъ; придутъ же дніе егда отнимется отъ нихъ женихъ и тогда постятся* (Мѣ. IX, 14, 15; Мк. II, 18; Лк. V, 33). *И тогда постятся* — это

время настало, когда самъ Господь *постился одинъ четыредесять и пощій четыредесять, послѣди же вѣлка* (Мѳ. IV, 2).—Извѣстное мѣсто изъ евангелія св. Матѳея (XV, 11), гдѣ Господь говоритъ фарисеямъ: *Не влодяще во уста сквернитъ человека, но исходящее изъ устъ, то сквернитъ человека*, правильно понимаемое, слѣдовательно не можетъ быть приводимо въ доказательство противнаго; потому что какъ во многихъ другихъ случаяхъ, такъ и здѣсь Господь указываетъ фарисеямъ, что преимущественно внутренними расположеніями можетъ и должно опредѣляться нравственное достоинство или безцѣнность нашихъ дѣйствій; „пища сама въ себѣ, хотѣль слѣдовательно сказать Господь, будетъ ли она принимаема нечистыми руками, въ чемъ вы, фарисеи, усматриваете грѣхъ, или будетъ она относиться къ числу не дозволенныхъ родовъ ея, еще не сквернитъ человека, потому что душа не можетъ оттого оскверниться; внутреннія же злыя расположенія, образъ мыслей и намѣреній, обнаруживающіеся потомъ въ словахъ и дѣлахъ, безславить и пятнаютъ человека, дѣлаютъ его нечистымъ и грѣховнымъ, потому что при этомъ оскверняется душа“; потому и пренебрегающіе церковной заповѣдію поста, ссылающіеся въ мнимое оправданіе себя на эти слова Спасителя, сами въ этомъ случаѣ прозносятъ себѣ осужденіе: потому что не запрещенная пища сама въ себѣ дѣлаетъ нарушителя заповѣди о постѣ грѣшникомъ, ибо всякій родъ пищи, какъ даръ Божій, есть даръ благой и соприкасается только съ тѣломъ, но не съ душой; расположенія же, обнаруживающіеся въ сознательномъ нарушеніи заповѣди о постѣ, каковы непослушаніе по отношенію къ церкви, страсть къ наслажденіямъ и недостаточность самоограниченія, равно какъ исходящее изъ устъ слово презрѣнія и осмѣянія Богоустановленной власти—эти расположенія оскверняютъ человека и дѣлаютъ его грѣшникомъ.

Тоже или подобное же нужно сказать о мѣстѣ изъ посланія Апостола Павла къ Тимоѳею (1 Тим. IV, 1, 3), и доселѣ умышленно и неумышленно приводимое многими противъ ученія объ обяза-

тельности церковной заповѣди о постѣ, ибо учителей, запрещающихъ употреблять въ пищу то что Богъ сотворилъ, Апостоль называетъ здѣсь отступниками и оболстителями. Апостоль говоритъ здѣсь единственно о воздержаніи, вытекавшемъ изъ суетнаго, манихейскаго мнѣнія, что пища по самой природѣ своей есть нѣчто нечистое и злое; но здѣсь отнюдь не имѣется въ виду послушаніе заповѣдямъ церкви; что такое пониманіе даннаго мѣста правильно, вытекаетъ изъ непосредственно слѣдующихъ за тѣмъ словъ Апостола: *ибо всякое твореніе Божіе хорошо и ничто не предосудительно*. Потому уже въ 51-мъ году по Р. Хр. собравшійся въ Иерусалимѣ соборъ Апостоловъ постановилъ; чтобы христіане воздерживались отъ употребленія въ пищу мяса, оскверняемаго принесеніемъ въ жертву идоламъ, удавленіны и крови (Дѣян. XV, 20); потому и объ Апостолахъ говорится: *они послѣ молитвы и поста рукоположили пресвитеровъ во всю общину* (Дѣян. XIV, 23); потому постъ церковью всегда былъ разсматриваемъ и практикуемъ, какъ учрежденіе и преданіе апостольское, что подтверждаютъ намъ Климентъ Александрійскій, Оригенъ, Тертуллианъ; по свидѣтельству этихъ мужей христіанской древности особенно среда и пятокъ каждой недѣли чтимы были и повсюду наблюдались въ качествѣ періодически возвращающихся дней постныхъ; среда потому, что въ этотъ день Господь былъ преданъ въ руки врагамъ и синедріономъ было рѣшено умертвить Господа; пятокъ же потому, что, какъ пишеть о томъ уже Петръ Александрійскій, епископъ и мученикъ, въ этотъ день Господь пригвожденъ былъ ко кресту. Въ теченіе цѣлыхъ столѣтій посты наблюдаемы были вѣрными съ такою строгостію, что постъ нашего времени сравнительно съ древнимъ наблюденіемъ его едвали и заслуживаетъ этого имени. Древніе христіане позволяли себѣ принятіе пищи во время поста только однажды въ день и то по закатѣ солнечномъ.—Что же касается собственно церкви, то она издревле далека была отъ того, чтобы рекомендовать постъ крайній, мѣру благоразумія и спасительности превышающій, тѣло ослабляющій; и подобно тому

как назад тому болѣе нежели полтора тысячелѣтія она противустала манихеизму, обязавшему своихъ послѣдователей воздерживаться отъ мяса, вина и т. п., такъ отвергла она и крайности практики монтанизма, которымъ постъ предписываемъ былъ въ качествѣ общей нормы; но и по нынѣ церковь чрезъ своихъ предстоятелей умѣряетъ постъ несовершеннолѣтнимъ, людямъ старымъ, исполняющимъ тяжелыя работы, больнымъ и другимъ лицамъ, которые по уважительнымъ причинамъ не могутъ наблюдать поста безъ вреда своему здоровью. Въ двухъ случаяхъ оленъ дѣлается не способнымъ къ быстрой ѣздѣ: когда онъ слишкомъ жиренъ и когда слишкомъ худъ; мы равно подвергаемъ себя искушеніямъ, и слишкомъ хорошо питая свое тѣло и слишкомъ его истощая, потому что въ первомъ случаѣ при полнотѣ благополучія дѣлаемся надменными, а во второмъ при нездоровьи малодушными.

Положительными же основаніями для наблюденія церковной заповѣди о постѣ служить конечно актъ послушанія непосредственно по отношенію къ церкви и посредственно по отношенію къ самому Божественному Судіи, ясно изрекшему: *Аще кто церковь преслушаетъ, буди тебѣ якоже язычникъ и мытарь* (Мѡ. XVII, 17). Потомъ кто съ правымъ образомъ мыслей и добрыми намѣреніями исполняетъ заповѣдь о постѣ, тотъ практикуетъ очень дѣйствительное средство къ добродѣтели и спасенію, богоугоднымъ образомъ полагаетъ средства къ ослабленію своихъ недостатковъ и нравственныхъ заблужденій, упражняется въ столь необходимомъ, столь благодатномъ самоумерщвленіи и подавленіи своихъ чувственныхъ, животныхъ стремленій и склонностей, но вмѣстѣ съ этимъ онъ создаетъ себѣ сильное и вѣрное вспомогательное средство къ своему нравственному усовершенствованію, этой лѣтвицѣ къ вѣчному блаженству. Не свидѣтельствуетъ ли и ежедневный опытъ жизни, что кто утучняетъ свою плоть и слишкомъ нѣжить ее, тотъ чрезъ это самое покровительствуетъ и разнуздываетъ свою плотность и чувственность, эластичность и энергію духа ослабляетъ и дѣлаетъ его неспособнымъ возле-

тать къ созерцанію вѣчнаго, небеснаго, Божественнаго? Не каждому ли земледѣльцу извѣстно, что поле слишкомъ жирно удобренное утрачиваетъ свою производительность и въ обилии плодитъ сорныя травы? Не въ утренній ли ранній часъ при тѣлесной трезвости духъ работаетъ свободнѣе, развязнѣе, безпрепятственнѣе? Не умѣренность ли и не трезвый ли образъ жизни составляютъ главное правило долговѣчности? Пресыщеніе богатаго, говоритъ священное Писаніе, не даетъ ему и уснуть (Еккл. V, 11). И какъ ни односторонни, какъ ни эксцентричны въ своихъ стремленіяхъ общества, обрекающія себя на питаніе растительною только пищею, однако же именно родъ питанія производитъ неоспоримое вліяніе на физическія, равно какъ и на психическія свойства людей, даже на духовный типъ цѣлыхъ народныхъ племенъ.—Этимъ намѣчены точки зрѣнія, съ которыхъ оправдывается церковная заповѣдь о постѣ даже съ чисто естественной, гигиенической точки зрѣнія; равно какъ съ научной точки зрѣнія конечно вполне основательно дозволеніе употреблять въ пищу въ постные дни животныхъ съ холодною кровію. По истинѣ глубокознаменательно слово св. Златоуста: „Подобно тому какъ легкіе корабли быстрѣе переплываютъ моря, нежели нагруженные тяжестью; такъ и постъ, возвращая уму легкость, производитъ то, что легче человѣкъ переплываетъ море жизни, зрѣть небесное и время жизни не отражается на немъ особеннымъ вредомъ“.—Безъ сомнѣнія эти столь многочисленныя, столь спасительныя дѣйствія церковной заповѣди о постѣ тогда только достигаются нами, когда съ тѣлеснымъ постомъ мы соединяемъ вмѣстѣ съ тѣмъ и духовный т. е. когда вмѣстѣ съ тѣмъ мы упражняемся въ обузданіи нашей чувственности, въ подчиненія ея Божественному закону; это будетъ уже высшимъ нравственнымъ значеніемъ поста, это будетъ истинной діететикой души; звучнѣе нежели когда либо во дни поста раздается зовъ Господа: *Аще кто хочетъ быти мой ученикъ, да отвержетъ себе и возметъ крестъ свой и по мнѣ придетъ* (Мѡ. XVI, 24).

Приходское попечительство о бѣдныхъ

при

Ярославской градской Власіевской церкви.

Прихожане Ярославской Власіевской церкви, движимые глубокою преданностію и благодарными чувствами къ священной особѣ Государя Императора, давно уже, а именно съ перваго покушенія на драгоцѣнную жизнь Его, высказывали желаніе выразить свою любовь къ Монарху какимъ либо благотворительнымъ дѣломъ. При повторявшихся злодѣйскихъ покушеніяхъ на жизнь какъ самаго Государя, такъ и вѣрныхъ сановныхъ слугъ Его, желаніе это стало развиваться и усиливаться. Наконецъ при наступленіи юбилейнаго дня двадцатипятилѣтія славнаго царствованія нашего Государя Императора намѣреніе свое прихожане рѣшили привести въ исполненіе. Собрался приходскій совѣтъ, при участіи настоятеля Власіевской церкви, на которомъ, послѣ нѣкоторыхъ предложеній, сужденій постановили: во увѣковѣченіе памяти дня двадцатипятилѣтняго славнаго царствованія Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Александра Николаевича открыть приходское попечительство о бѣдныхъ, при чемъ выработаны были правила для учреждаемаго попечительства и собрано было прихожанами по подпискѣ 2.600 р. сер. Мануфактуръ совѣтникъ Порфирій Ивановичъ Оловянищниковъ и церковный староста, почетный гражданинъ Иванъ Николаевичъ Соболевъ, пожертвовали по 500 р. каждый.

9-го февраля сего 1880 г. представители отъ прихожанъ, съ настоятелемъ церкви во главѣ, отправились къ Преосвященнѣйшему Іонаану, Епископу Ярославскому и Ростовскому, съ прошеніемъ благословить и разрѣшить открытіе попечительства. Владыка съ полнѣйшимъ сочувствіемъ встрѣтилъ это доброе начинаніе и предпріятіе, принявъ просителей съ обычнымъ радушіемъ, съ полнымъ одобреніемъ и радостію, и на прошеніи ихъ изволилъ положить такую резолюцію: „Предлагаю консисторіи неотложно разсмотрѣть прилагаемыя при семь правила

для открываемаго попечительства и о послѣдующемъ представитъ протоколомъ.“ По утвержденіи правилъ изъ консисторіи присланъ былъ указъ о разрѣшеніи открыть просимое попечительство при Власіевской церкви.

Такъ какъ указъ сей полученъ 17 февраля, то на 19 февраля вѣсь прихожанамъ объявить его не было никакой возможности и потому открытіе попечительства 19 февраля произошло самымъ скромнымъ образомъ; а именно: послѣ литургіи, на которой настоятелемъ церкви произнесено было приличное торжеству слово, гдѣ упомянуто было о разрѣшеніи, въ память сего достославнаго дня, открыть приходское попечительство о бѣдныхъ, — въ собраніи нѣсколькихъ лицъ изъ прихожанъ, прочитанъ былъ этотъ указъ Ярославской духовной консисторіи, а за тѣмъ, по избраніи председателемъ сего приходскаго собранія, настоятеля церкви, сваящ. Конст. Крылова, — симъ послѣднимъ объявлено было приходское попечительство о бѣдныхъ при Власіевской церкви открытымъ, съ выраженіемъ желанія, чтобы въ слѣдующее воскресенье, 24 февраля, по увѣдомленіи всѣхъ прихожанъ объ открытіи попечительства, послѣ поздней литургіи, объявивъ во всеобщее свѣдѣніе правила попечительства, утвержденныя епархіальнымъ начальствомъ, вознести Господу Богу благодарственное молебствіе. За тѣмъ на Высочайшее имя послана была слѣдующая телеграмма:

Ваше Императорское Величество,
Всемилоостивѣйшій Государь!

„Прихожане церкви святаго Власія, въ городѣ Ярославль, съ настоятелемъ оной церкви, повергая къ стопамъ Вашимъ свои искреннія, вѣрно-подданнѣйшія чувства, осмѣливаются принести поздравленіе съ благознаменитымъ днемъ двадцатипятилѣтняго славнаго царствованія Вашего“

„Всеусердно желая увѣковѣчить сей великій и всерадостный для всякаго истиннаго Россіянина день, мы сегодня открыли приходское попечительство о бѣдныхъ, на каковой предметъ уже собрано нами по подпискѣ 2.600 р.“

„Прими же, Всемилоостивѣйшій Государь, это

посильное выражение наших благоговѣйныхъ, вѣриподданническихъ чувствъ къ священной особѣ Твоей“.

„Тяжелая грусть снѣдаетъ сердца наши при мысли, что гнусная крамола проникла даже во дворецъ Твой, но въ тоже время великая радость наполняетъ наши души при воспоминаніи о пятикратномъ чудесномъ спасеніи драгоцѣнно жизни Твоей“.

„Горячо молимъ Господа, да хранитъ Онъ дорогую лизь Твою для всей обширной семьи Русской на многія, многія, многія лѣта“!

Въ воскресенье, 24 февраля, при многочисленномъ стеченіи народа, отправлена была во Власіевской церкви поздняя литургія, во время которой въ обычное время настоятелемъ церкви сказано было слово и прочитаны были правила попечительства. За тѣмъ совершено было Господу Богу благодарственное молебствіе съ возглашеніемъ многолѣтія 1) Государю Императору и всему царствующему Дому, 2) Святейшему Синоду и Пресвященнѣйшему Іоанну, епископу Ярославскому и Ростовскому, и 3) учредителямъ попечительства, сотрудникамъ его и всѣмъ православнымъ христіанамъ.

Власіевское попечительство общаесть оказывать дѣйствительную помощь своимъ бѣднымъ прихожанамъ, потому что къ церкви приходятъ люди состоятельные и весь приходъ состоитъ всего изъ 500 душъ. Между ними есть нищія, живущіе исключительно собираемъ милостыни, есть и стыдлившіеся протянуть руку за милостынею, но не менѣе нищихъ бѣдныхъ и жалкіе. Но и тѣхъ другихъ не особенно много.

Дай Богъ, чтобы учредители попечительства и сотрудники его оказывали и на послѣдующее время ту же любовь, тоже усердіе, ту же энергію, съ какими открыли его. Учрежденіе попечительства тогда только можетъ укрѣпиться, усилиться и развиться, тогда только можетъ имѣть полный успѣхъ и принести желаемый и ожидаемый плодъ, когда учредители попечительства и всѣ члены его отнесутся къ предпринятому дѣлу дружно, съ любовью, съ усердіемъ, съ дѣятельнымъ участіемъ, съ искреннимъ намѣреніемъ помочь дѣлу, укрѣпить, уси-

лить и развить его. Тогда вполне можно надѣяться, что при Божьей помощи попечительство наше пойдетъ успѣшно и принесетъ обильный плодъ.

Ярославской Власіевской церкви священникъ *Константинъ Крыловъ*.

Громоотводъ. — Палестина по преимуществу страна сильныхъ и частыхъ грозъ. Не смотря на то въ теченіе тысячи лѣтъ храмъ Соломоновъ въ Іерусалимѣ ни однажды не потерпѣлъ отъ молній. Кровля этого храма покрыта была хорошо вызолоченными кедровыми досками и отъ одного конца до другаго усажена была длинными острокопечными и тоже вызолоченными желѣзными шестиками, чтобы, какъ говорить Іосифъ, воспрепятствовать птицамъ садиться на нее и ее загаживать. Со стороны зданіе точно также повсюду было покрыто хорошо вызолоченнымъ деревомъ, а въ предверіи находились цистерны, въ которыя по металлическимъ трубамъ стекала съ кровли вода. Цѣлое представляло слѣдовательно въ большихъ размѣрахъ громоотводъ, и строитель іудейскаго храма, самъ не предчувствуя того, такъ хорошо защитилъ его отъ молній, что только немногія зданія въ настоящее время обезопасены подобнымъ образомъ громоотводами.

Подобнымъ образомъ милосердый Богъ чадъ своихъ (храмъ своего Духа) охраняетъ отъ грозныхъ ударовъ искушенія. Новѣйшими изслѣдованіями доказано, что молнія столь же часто бьетъ изъ земли, снизу вверхъ, какъ и изъ облаковъ. Подобнымъ образомъ и опаснѣйшія молнія зла пріиходятъ въ нашу душу не только отъ внѣ, отъ міра, но въ видѣ дурныхъ склонностей и порочныхъ мыслей истекаютъ и изъ глубинъ нашего сердца, уничтожая порожденное Духомъ существо. Мы не можемъ говорить такъ, какъ нѣкогда говорилъ о себѣ Спаситель: *Идетъ князь этого міра и во мнѣ не обрѣцетъ ничего же*, потому что въ насъ онъ находитъ для себя много точекъ соприкосновенія; въ склонностяхъ нашего сердца онъ обрѣцаетъ себя сильныхъ и лукавыхъ союзни-

ковъ, которыхъ должно оберегаться. Иглы и острія несчастій, въ столь различныхъ формахъ раныя насъ (хотя мы не имѣемъ и предчувствія о цѣли этого) суть истинный громостводъ и защита отъ огненныхъ стрѣлъ сатаны. *Что* Господь въ этомъ случаѣ *дѣлаетъ* въ насъ, *теперь мы не знаемъ, а уразумѣемъ послѣ* (Иоан. XIII, 7).

— *Персть Божій.* — На одной картинной выставкѣ въ Берлинѣ назадъ тому нѣсколько лѣтъ вывѣшено было и прекрасное изображеніе распятія Христа. Подлѣ же него помѣщена была прекрасная картина Венеры, богини сладострастія. Замѣтивъ такое сопоставленіе, тогдашній министръ духовныхъ дѣлъ г. Мюлеръ приказалъ тотчасъ же поставить обѣ картины отдѣльно одна отъ другой. Всѣ „свободно мыслящіе умы“ подняли противъ этого распоряженія министра сильный крикъ и громко жаловались на малодушіе министра; картина же Венеры вслѣдствіе этой исторіи приобрѣла большую извѣстность и скоро нашла покупателя. Одинъ богачъ купилъ ее и вывѣсилъ ее на самомъ видномъ мѣстѣ въ лучшей своей комнатѣ. Здѣсь въ часы веселой компаніи ранняя исторія картины давала поводъ гостямъ ко множеству плоскихъ шутокъ. Но богача постигъ неожиданный крахъ, и потери за потерями вмѣстѣ со многими другими капиталистами и нашего богача превратили въ бѣдняка. Онъ становился все тише и тише. Но вотъ въ одно прекрасное утро его не нашли въ обычной постели. Стали искать по всему дому и наконецъ пришли въ комнату гдѣ висѣла картина Венеры. Первые взгляды вошедшихъ пали на нее. Какое зрѣлище! Нѣкогда славное изображеніе повсюду было исколото, изрѣзано, изодрано; едва квадратный дюймъ картины оставался цѣлымъ. Что такое? А тамъ внизу что это? Тамъ внизу, подъ картиной Венеры, богини наслажденій, лежалъ нашъ богачъ, нѣкогда купившій ее за дорогую цѣну, а теперь въ дикой ярости онъ искололъ ее,

изрѣзалъ, изодралъ, самъ же сдѣлался самоубійцей и плавалъ въ своей крови. Его рука еще сжимала ножъ, которымъ онъ испортилъ картину и себя самого закололъ. — Вверху изуродованная картина богини сладострастія, внизу богачъ плавающий въ своей собственной крови: такова представлялась теперь домашнимъ богача картина. Ея истолкованіе читаемъ въ словахъ Писанія: *Не заблуждайтесь, Богъ поругаемъ не бываетъ.* Что человекъ съѣтъ, то и пожнетъ; кто въ плоть свою съѣтъ, тотъ отъ плоти пожинаетъ развращеніе и гибель.

На 5-е февраля 1880-го года.

Акростихъ Его Величеству

Императору Александру Николаевичу.

Изъ глубины благодарнаго сердца
Мы обращаемъ къ престолу Творца
Пламенный взоръ, полный слезъ умиленія:
Его десница спасла намъ Царя!
Русскій народъ возмущенъ такъ глубоко
Адскою злобой коварныхъ враговъ.
Твердо однако-жъ на промыслъ всевышній
Онъ уповаетъ: великій Господь
Разсвирѣпѣвшихъ злодѣевъ смирить,
Умыслъ злой ихъ разсѣетъ какъ дымъ.

Ангель Господень, Твой вѣрный хранитель,
Льстивыя козни враговъ потребить;
Ежеминуно, какъ стражъ неусыпный,
Крыпкимъ щитомъ Твой престолъ оградить.
Сколько-бъ враговъ на Тебя ни возстало,
Ангель—хранитель Тебя защититъ;
Неотразимымъ мечомъ поражая,
Дерзкія козни онъ въ прахъ превратитъ.
Ради чего-жъ такъ мегутся злодѣи,
Ужасомъ все наполняя сердца?

Непобѣдимый Господь Богъ разсѣетъ
Ихъ козни адскія все до конца.
Кротость Твоя, о, Отецъ нашъ державный,
Образъ терпѣнія намъ подаетъ;
Лишь развѣ извергъ бездушный лукаво
Адскіе замыслы въ сердцѣ куетъ.
Если Тебя окружатъ легіоны,
Вражескихъ силъ, не убойся! Господь
Ихъ истребитъ, и покровомъ небеснымъ
Чудно отъ козней Тебя защититъ.

Е. Шестакова.

Содержаніе. — Значеніе церковности. — Значеніе постовъ. — Власіевское попечительство о бѣдныхъ. — Громостводъ. — Персть Божій. — Акростихъ на 19 февраля.

Редакторъ Н. Корсунскій.

Дозволено цензурою.

Тип. Губ. Зем. Управы.